

聚才引才 爱才留才 敬才用才

# 赣江新区，为何多“才”

聂妍婧 本报全媒体记者 杨 静 郑 莹



## 50亿元未来产业发展基金在赣江新区设立

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）近日，江西省未来产业发展基金在赣江新区成功注册成立，总规模50亿元。

据悉，该基金采取项目直投、股权投资、子基金类投资等多元化方式投资，募集资金主要用于信息通信、新材料、新能源、生产制造等相关项目。通过发挥国有资本引导作用，吸引更多社会资本投入未来产业领域，加快促进我省产业高质量发展。

近年来，赣江新区以产业引导基金为抓手，加快构建现代产业体系，不断提高赣江新区经济质量效益和核心竞争力，培育创新型、高科技企业，进一步提升产业集聚度，为招商提供更强大的资本动能。

## 国家级中医药产业创新中心在赣江新区立项

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）日前，国家中药先进制造与现代中药产业创新中心项目在赣江新区成功立项。项目总投资16亿元，分两期建设，其中一期总投资约10亿元、二期总投资约6亿元，总占地面积约100亩，建设内容包括中药先进技术创新平台、中药智能制造创新平台、中药质量与大数据创新平台、联合厂房等。

据悉，该中心于2022年7月获批，是全国第九个国家级产业创新中心，也是中医药领域全国唯一的国家级产业创新中心，由江西现代中药产业创新中心有限公司进行实体化运营，注册资本为3亿元，围绕现代中药关键共性技术问题，将先进制造单元核心技术、质量标准化关键技术、装备自动化与系统集成等类型的科技成果产业化，推动中药传承精华、守正创新。

## 赣江新区发放首张电子人力资源服务许可证

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）近日，赣江新区首张电子人力资源服务许可证成功发放。“没想到在自助机上就能完成变更申请，当天就领到了电子许可证，真是太方便了。”赣江新区华翔人力资源有限公司负责人邓先生赞叹不已。

据了解，以往办理人力资源服务许可变更事项后，企业需要重新备案。今年以来，赣江新区持续优化“一件事一次办”改革，依托“赣服通”、江西人社网上办事大厅等平台，实现电子证照同步备案，企业在办理该事项时，可在线查看审批进度和打印电子证照。电子证照与纸质证照具有同等法律效力，在办理相关业务时可以直接亮证使用，社会公众和政府机构通过扫描电子证照的二维码可实时验证。

## 赣江新区4家企业入选省智能制造标杆企业名单

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）日前，省工业和信息化厅公布了2023年江西省智能制造标杆企业名单，赣江新区的江西南昌昌生制药有限公司、江西鸿利光电有限公司等4家企业上榜。

据了解，评选江西省智能制造标杆企业，旨在贯彻落实《关于深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”的意见》《江西省“十四五”智能制造发展规划》等文件要求，发挥行业智能制造标杆企业带动作用，推动产业链上下游协同升级。

近年来，赣江新区坚持走数字化、智能化、信息化发展之路，引导企业“设备换芯、生产换线、机器换人”，进行生产自动化、智能化改造。通过政策支持、活动宣讲等多种形式，培育了一批智能工厂和数字化车间。截至目前，赣江新区累计培育省级智能制造标杆企业19家。

## 全省工程质量管理标准化示范工程现场观摩会举行

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）近日，全省工程质量管理标准化示范工程现场观摩会在赣江新区举行，来自各设区市、县（市、区）相关部门的负责人和部分建筑施工企业代表400余人参加。

近年来，赣江新区严格贯彻落实质量强省战略，积极推进“数字住建”建设，自主研发了智慧工地管理服务系统，推出工程质量管理系统，大力推进“技防”支撑“人防”。同时，实施房屋市政工程质量安全监督差异化监管，聘请第三方专业机构共同开展工程项目服务，为赣江新区建筑行业高质量发展保驾护航。

七年前挂牌成立的时候，盘点了手头的“人才账本”，赣江新区上下深感压力：国家级领军人才8人、省级领军人才10人、直管区引进博士以上高层次人才7人。

“用一个词来形容：求贤若渴。”赣江新区创新发展局人才组组长李跃文说。

七年间，赣江新区拿出真心实意，用“真金白银”延揽人才。目前，国家级领军人才增至69人，省级领军人才增至105人，直管区引进博士以上高层次人才增至157人，500多名高精尖人才奋战在科研一线，创新活力和研发动能在赣江新区迸发、裂变。

赣江新区凭啥引来“金凤”？近日，记者跟随当地工作人员走企业、问需求、访贤才，一探究竟——



①萨瑞微电子生产车间里，技术人员正在设备前专注地对产品质量进行检验。 通讯员 徐田刚摄



②在赣江中药创新中心，科研人员正在开展关键技术攻关。 通讯员 伍侠摄



③赣江新区用精准的支持和服务，保障人才心无旁骛地投身于新技术。 通讯员 伍侠摄

## 人才秘书 关键服务细一点 人才引力强一点

“最近有什么需要我帮您做的吗？”近日，赣江新区人才秘书卓天凤主动联系赣江中药创新中心高层次人才袁斌博士，详细询问需求，并在档案本上做了记录。

2021年以来，赣江新区推出赣江英才服务卡，并配备专业人才秘书。人才秘书不仅24小时待命，协助高层次人才解决工作和生活难题，还定期了解人才需求，为高层次人才量身定做“服务套餐”。截至目前，共发放赣江英才服务卡71张。

近年来，为打造海内外高层次人才集聚地，赣江新区先后出台《人才引进和扶持实施办法》《赣江英才服务卡制度实施办法》《关于加强数字经济人才队伍建设的若干措施》，共拿出30亿元人才发展经费，围绕主导产业、科研创新平台和为产业配套的现代服务业发展需要，吸引一大批青年人才和技能人才在赣江新区创新创业。

在儒乐湖新城，公共文体中心、露营公园、学校、医院等配套设施一应俱全；创建3家省级服务支持人才创新创业示范基地，为人才创新创业提供落户、签证、科研项目申报等全方位贴心服务；建立“一站式”人才服务平台，实现人才政策“一站查询”、人才补贴“一站领取”、人才服务“一站办理”；免费体检、集体疗养、免费家政、免费接机……把人才的日常小事当成“头等大事”。

赣江新区对人才的青睐，让城市越来越有活力和创造力。”德籍华人杨春虹教授说。

专注于光合作用及光生物学领域研究多年，2019年，杨春虹来到赣江新区创业。“当时，团队还未组建完成，加上外籍人士注册企业程序相对繁琐，幸亏赣江新区服务专员提供了全程代办服务。”杨春虹说，赣江新区的资金扶持力度不是最大的，但这里不仅服务周到，还有从药材种植到创新研发、医疗服务等较为完整的产业链条，发展前景很好。

2021年，赣江新区光生物技术研究院正式运营，致力于中医药的科学种植关键技术研究，根据需要调节中药材生长周期和代谢途径，提高中药种植的产量和质量，成为赣江新区中医药科创产业发展中的一环。

如今在赣江新区，赣江中药创新中心、中国中医科学院健康研究所、国家中药资源与制造技术创新中心三个“国字号”创新平台，正带动24家高能级的创新平台协同发力，并汇聚了来自全国各地的高精尖人才，营造了科技创新的新生态、新格局。

赣江新区创新发展局副局长谢沐认为，吸引创新型人才，不光靠特殊政策，更应当为人才创造一个良好环境，人尽其才，最大限度释放人才能量。

通过政策引才、产业兴才、服务留才，赣江新区不断培育和涵养良好的人才发展“生态圈”，“滚雪球”效应不断显现。日前，赣江新区第五批人才计划评选结果已经公布，入选人才516人。截至目前，赣江新区已累计引进各层级人才2591人。

“目前，赣江新区已初步形成一支门类齐全、素质优良、梯次合理，能够满足创新创业发展需要的高层次人才队伍。”谢沐表示，赣江新区坚持招商引资和招才引智并重，形成了人才带产业、促转型的良性机制。



▲“国字号”创新平台汇聚了来自全国各地的高精尖人才。 通讯员 伍侠摄

## 以“技”定才

### 评价权下放 创造力提升

在赣江新区第四批人才计划中，舒普个人护理用品有限公司杨远超等4人被认定为“赣江杰青”。

“赣江杰青”对于职业技能资格证以及学历都有一定的要求，但是我们认为人才的评定不应该“唯帽子论”。李跃文介绍，赣江新区在人才体制机制上谋求突破，探索建立以人才薪酬水平、创造的市场价值等为主要指标的人才评价激励机制，全面激发人才创新活力。

既要高层次人才，也要高技能人才。赣江新区将人才评价的“话语权”交给市场，促进人才评价由政府主导向“群策群力”转变。

用好人才是对人才的最大尊重。“下放企业人才评价自主权，把是不是人才、是什么样人才的‘话语权’交给企业。”李跃文说，赣江新区破除唯学历、唯资历论，以“技”定才。“按照政策，能掌握关键核心技术或处于专业、行业领先地位，为当地经济社会发展作出突出贡献或取得重要成就的人才，都属于高层次人才范畴。”

“赣江新区给予人才充分的信任与自由，我们要做的，就是用精准的支持和服务，保障他们心无旁骛地投身于新技术。”李跃文说。

作为江西唯一的半导体集成电路制程企业，江西萨瑞微电子技术有限公司董事长李运鹏对此感触很深，“六年前，我们还只是上海浦东一个标准厂房的‘小租户’，没有人能想到，一个二三十名员工的小微企业，能发展到今天这个规模。”

研发是半导体企业的核心竞争力，但研发的投入和产出往往不比价，存在研发风险。李运鹏说：“赣江新区为我们量身打造绿色企业数字研发保险，让我们能一心一意搞创新、谋发展。”

如今，“小租户”已成长为“小巨人”。企业每年保持50%至100%的增长，建成了4/5寸芯片制造、传统封装和先进封装的全制程生产线，建立了上海、深圳研发中心，并一举拿下国家级专精特新和潜在独角兽的荣誉，今年预计完成产值超3亿元。

为全面激发人才的创新活力，赣江新区推出“揭榜挂帅”机制，攻关技术难题，研发机构和企业一旦“揭榜”成功，将获得项目榜单金额50%的财政资金补助。

## 科技经理 人才走向一线 产研“双向奔赴”

“如果企业在转型升级、技术创新、产业布局等方面碰到了阻碍，或者缺少人才、团队支持，都可以报名，我们会根据企业需求匹配合适的人才，也就是‘科技经理’，为企业在关键时刻提供关键支持。”8月5日，赣江新区创新发展局工作人员来到中医药科创城，宣讲《赣江新区选聘优秀人才担任“科技经理”方案》。

赣江新区周边高校、科研院所多，为更好地促进“政产学研用”深度融合，进一步“柔性”引进高层次人才，支撑现代产业体系建设，赣江新区探索推出“科技经理”挂职聘用机制。

“我们在服务对接企业过程中了解到，不少中小企业在发展过程中需要技术创新、转型突破，想要建立创新平台，但是苦于没有经验、没有人才；也有些企业，碰到一些技术难题和技术壁垒，无法突破，不知道该到哪里去找专家。”李跃文介绍，“科技经理”将主要瞄准高层次人才，将其研究方向、科研成果等进行归类入库，同时充分搜集企业诉求，进行精准匹配。

赣江新区积极推动人才与企业对接，将人才的技术、视野、项目和本土企业的资金、场地、管理进行优势互补，提高人才创业成功率，助推本土企业转型升级。

据介绍，“科技经理”接受聘任后将为企业服务两年，且每年累计工作时间不少于一个月，为企业搭建创新平台、突破技术难题预留充足的时间。赣江新区将给予每名“科技经理”每年5万元的生活补助，并支持“科技经理”引导推动高校、科研院所科技成果在企业转化运用，同时为“科技经理”发放英才卡，享受相应的人才服务。

江西中医药大学副教授王学成和他的科研团队了解“科技经理”政策后，正在准备申报材料。

“我们计划和赣江新区智药善和科技有限公司合作，瞄准制装备研发的关键难题开展科研攻关。”王学成说，“作为高校科研人员，走入企业，与企业并肩合作，可以让我们更清楚地了解市场需要什么，从而明确科研方向，让更多的科研成果走出实验室，更好地服务国家经济发展。”

把招贤引才之门敞得更开，把科技创新之火燃得更旺，赣江新区正朝着“人才来江西，首选在新区”的目标迈进。

